

银龄生活

青岛早报
市老年大学

改裤脚、修鞋、配钥匙……在生活中，总能遇到一些不起眼的小需求。尤其老年人，对那些能满足小需求的小店铺非常敏感。在青岛的大街小巷内，也活跃着这样一些依靠传统手艺服务市民生活的店铺，这些不起眼的“小营生”为岛城增添了“烟火味”，完善了城市“15分钟便民生活圈”，不仅解决了一些居民的就业问题，更满足了老年人的适老消费和服务需求。



任培春在
为顾客修包。
资料图片

便民小店让家里旧物“活了”

“求告知，哪里有改裤脚的？”“哪里可以修遮阳伞？”在市民的朋友圈中，经常会看到这样的咨询信息。“小修小补”店铺的存在，对于老年人来说不仅是一种生活中的便利，更是一种情感上的抚慰。

“我这件长羽绒服破了一个洞，扔了怪可惜的，所以就拿来改改，还能穿一段时间。有这样的小摊铺真的很不错，对我们老年人来说既省钱又方便。”家住市北区佳木斯路的张阿姨在小区内的健身休息椅上坐着，一边捶着腿，一边休息。她刚刚逛完错埠岭农贸市场，还顺便改了衣服、修了裤脚，感觉“收获”很大。这家张阿姨经常光顾的裁缝店，就在农贸市场附近，50岁的店主秦洁作为“资深裁缝”已经改了二十几年的衣服。

“哒哒哒、哒哒哒……”伴随着节奏分明的缝纫机声，秦洁双脚踩着脚踏板上下踏动，右手轻轻地拨着轮儿，左手微微扯着衣服协助走线，不一会儿，一条裤子的松紧带便缝好了，一旁的剪裁台上，还堆放着等待修补的衣物。“新三年，旧三年，缝缝补补又三年。”这句话是二十世纪五十年代到八十年代，人们勤俭节约、艰苦朴素的生活写照。在那个年代，人们喜欢买布料到裁缝店做新衣服；衣服穿破了，也是找裁缝师傅补一补。“想当年，裁缝可是生活中不可或缺的，不过现在裁缝店已经越来越少了。”秦洁边说着，边“呲啦”一声将一块完整的布扯开，紧接着来到蝴蝶牌缝纫机旁，娴熟地操作起来，细密的针线不停地从手中穿过，落在要修补的衣服上，变成平整的针脚，不一会儿，破损的衣服“重获新生”。

秦洁说，对于这样一份日渐萧条的职业，还能持之以恒干下去，一方面是对这个行业的热爱，另一方面是服务周边居民特别是老年朋友的点点滴滴带给自己的感动。尽管裁缝店的生意不如以前，但从小就对缝纫充满热爱的秦洁认为，只要还有消费者对裁缝店有需求，这门手艺就不会断，尤其对许多有改衣服、做衣服习惯的老年人来说，裁缝铺的手艺深深被他们需要着。记者与秦洁聊天时，耳边传来一声“快帮我补补这条裤子”，一位白发苍苍的老人匆匆赶来说道。老人告诉记者，“我们年纪大了，眼睛看不清，腿脚也不方便，这裁缝铺就在家门口，又实惠又方便，真是给我们解决了大问题。”

“衣服拉链坏了，下楼就能修；鞋子开胶了，去街角就能补；钥匙丢了，农贸市场附近就能配得到，这些不起眼的行业是我们生活中不可缺少的一部分。”张阿姨认为，多亏家附近有农贸市场，位置固定，服务稳定。勤俭了一辈子的老人钟爱“小修小补”，“小修小补”店铺的存在，不仅让家里的旧物“活了”，降低了生活成本，同时也解决了市民生活中最日常的小难题。她经常告诫儿女和孙辈，不应丢掉勤俭节约的传统，“家门口的手艺小店解决了我们生活中不少‘刚需’，他们提供的服务既实惠又便利，会让人感到暖心。”

“宝藏店铺”搭配“自己动手”

74岁的刘大爷，家住西镇附近，他身体硬朗，平日喜欢在周边转悠遛弯，对小区周边各类便民店铺分布，老人更是如数家珍，早已在脑海中形成“私家地图”。

“买菜购物，点多方便，相互形成了竞争。”刘大爷点着手指，“小区前面有两家超市，离团岛农贸市场也不远，买蔬菜水果、肉食海鲜都方便。相比之下，‘小修小补’的营生就有点儿弱。这个弱，不是说找不着，而是总有这样那样不可心之处。”刘大爷说道，比如缝制衣裳，老伴之前参加合唱团演出，想在丝绸裙里加一层纱内衬，去附近的一家改衣店一问，要将近200元，赶上裙子本身的价格了，于是老伴便拿回了衣服，自己裁剪缝制，缝了一番。

“人家要做生意，成本问题必须得考虑。”对此，刘大爷能够理解，但又觉得换一个拉链有时需要三四十元确实贵，修裤腿也从过去2元、5元钱涨到了现在几十元钱，“前不久老伴和我商量，不如自己买台缝纫机，能动手就自己动手，把年轻时稍稍学过的手艺再重新拾起来。”现在刘大爷和老伴经常在家踩缝纫机，吱呀吱呀地缝补起来，他们学会了自己缝布包、修补衣服。

遇到自己“对付”不了的，刘大爷和老伴还是喜欢去周边的“宝藏小店”寻求帮助。走进团岛农贸市场，在入口第一个水果摊右转，走几步就能看到“修表配钥匙”的招牌，摊主张克利已经修了30多年的钟表，是老城区远近闻名的修表匠人。“修理钟表是一项极其细致的工作，一个钟表里有着上百个零件，有些零件极其微小，甚至非常脆弱，修理时需要万分细心，手上的动作稍有闪失，就有可能损坏表芯。”凭借着对修表的钟爱和精湛的技艺，张克利一干就是30多年，也收获了周边许多居民的信任，只要手表有问题都习惯了来找他看一看。

“我家附近还有个修车摊，价格合理，人也比较热情，很受居民欢迎，经常看到有小孩的自行车、平衡车拿过来修，还有些住得很远的居民专门过来修。”宋大爷说，能坚持下来的店都有不可替代性，便民店铺服务小区几十年，店主与居民们相处久了也都有了感情，一个摊位看似只有几平方米，但辐射的却是附近多个小区、上万人的生活。能够让大伙儿满意、获得认可，其实十分不易，就像一棵大树，好不容易扎下根来，开枝散叶，应尽可能给予扶持、保护，让它枝繁叶茂。

“小修小补”“近”享便利

在李沧区书院路与峰山路交界处，路边停放着一辆改装的电动三轮车，里边放着各种修理工具和材料，这就是任培春的修鞋摊。52岁的任培春告诉记者，自己靠着手艺闯天下几十年，修鞋、修包、修拉链……小修小补的生意撑起了一家人的生活。如今虽然年纪大了，但始终不舍得关掉修鞋摊。

任培春手脚利落，顾客往往去买个菜的工夫，开裂的鞋子已经在她带有皲裂的手指下修复如初。从早上7点到晚上7点，除去吃饭的时间，她都守在这个小小的电动三轮车上忙碌着。修的鞋多了，任培春的手艺愈发纯熟。随着皮鞋制作工艺的迭代升级，她也练就了多种技能，从钉跟、改跟到换底、贴底，再到调色、改色，只要是鞋子方面的问题，都难不倒她。为了精进手艺，她还专门学习过，她补过的鞋子，几乎都能还原原貌。

“虽说修鞋小摊很难引起人们的注意，但我常年坚持出摊，并且经常能给人家解决麻烦的事，我感到很高兴。”任培春说，随着时代的变迁，来修鞋摊光顾的大多数是老人家，“年轻人修鞋的少了，对于老人来说，修补是一种勤俭节约的好习惯。”

记者采访时，正巧周边两位社区居民结伴而来，两位阿姨都已70多岁，一位陈阿姨告诉记者，“家里一遇到修补的事儿，就到这里的修鞋摊来，孙子的羽绒服拉链坏了、儿子的皮箱拉链掉了、我和老伴的鞋子磨破了，都在修鞋摊花上几块钱、十几块钱就解决了，很方便，也很划算。”说话间，任培春接过陈阿姨拿来的鞋，很快用修鞋机缝补几下便好了。

“一个街区有一个这样的小摊，是整个街区的福气。任师傅的手艺是老百姓最需要的，解决了好多日常生活中的小问题。”另一位来修理背包拉链的杨阿姨也把任师傅看成是离不开的搭把手、救个急的“老邻居”，连连夸赞他的好手艺和低价格。她表示：“小修小补看似不起眼，却一直是生活所需，尤其是在老城区居住的老年人多，很需要这样的摊位，也体现着社区的人情味。”

相关链接

“小修小补”
让生活更便利

民生无小事。今年初，商务部新闻发言人曾指出，让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活，让适老化服务、休闲娱乐等设施更加丰富，使居民生活消费更便利。近年来，商务部积极推进便民生活圈建设，可以看到，让“小修小补”回归居民日常生活并不是简单的“昨日重现”，而是要注重规范有序。过去，不少“小修小补”从业者没有固定的室内经营场所，以往那种占道经营、流动摆摊的方式，虽然带来一时便利，却可能妨碍城市交通，带来安全隐患，影响市容市貌。既要保障民生、顺应需求，又要优化环境、消除隐患，还要考虑摊位成本，如何在做好管理、守住安全底线的前提下，为“小修小补”提供空间，成为城市治理的现实课题。

实践中，有的地方要求流动摊点统一在划定区域经营，不得占压盲道、绿化带、停车位；有的地方在大型商超、供销社内为“小修小补”设置专门柜台。从城市治理角度看，各地需要因地制宜、创新方式，着力提升精细化治理水平，切实增强社区服务供给能力，努力让人民群众的获得感成色更足。



本版有声新闻
扫码倾听



扫码加入
早报银龄俱乐部

本版撰稿

观海新闻/青岛早报记者 杨健

家门口的小修小补还方便吗